

中俄建全面能源合作夥伴關係

習普簽聯合聲明 2020年前貿易額達2000億美元

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)國家主席習近平昨日(20日)與俄羅斯總統普京在此間共同簽署了《中俄關於全面戰略協作夥伴關係新階段的聯合聲明》，提出要建立全面的中俄能源合作夥伴關係，盡快啟動俄對華供應天然氣。《聲明》同時提到，中俄將繼續努力推動雙邊貿易額在2020年前達到2,000億美元。習近平強調，雙方將不斷擴大和深化各領域務實合作，把中俄全面戰略協作夥伴關係推向更高水平。

普京於昨日凌晨抵達上海，開始對中國進行國事訪問，並出席亞洲相互協作與信任措施會議第四次峰會。當日上午，習近平就與普京舉行了會談。兩國元首就中俄關係及重大國際和地區問題深入交換意見，達成高度一致，並對當前中俄關係全方位、多層次順利發展表示滿意，決定不斷擴大和深化務實合作，把中俄全面戰略協作夥伴關係推向更高水平。普京則表示，俄中關係進入全面快速發展的新階段。

關注信息技術使用安全

習近平說，中俄合作是全方位、多層次的，雙方要再加把勁，對中俄務實合作，既推動量的提升，也重視質的跨越，通過建立中俄投資合作委員會、高層別專項小組等機制，推進經貿、投資、能源、高技術、航空航天、基礎設施建設、民生等領域戰略性大項目合作。他並邀請普京今年11月來華出席亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議。會談後，兩國元首共同簽署《中華人民共和國與俄羅斯聯邦關於全面戰略協作夥伴關係新階段的聯合聲明》，並見證了能源、電力、航空、通信、地方等領域多項合作文件的簽署。

《聲明》對當前信息技術被用於與維護國際穩定與安全目的相悖、損害國家主權和個人隱私的行為表示嚴重關切。中俄認為，國際社會應在相互尊重、平等互利的基礎上開展國際合作，共同應對信息安全威脅，並呼籲國際社會制定普遍認可的行為規範，堅持多邊、民主、透明原則，使互聯網治理體系國際化，構建和平、安

全、開放、合作的信息環境。

展開核能航天領域合作

積極開展中俄能源合作，亦是《聲明》中的重要內容。《聲明》明確指出，建立全面的中俄能源合作夥伴關係，進一步深化石油領域一攬子合作，盡快啟動俄對華供應天然氣，以開發俄境內煤礦和發展交通基礎設施等方式擴大煤炭領域合作，積極研究在俄建設新發電設施，擴大對華電力出口。

《聲明》同時提到，中俄繼續努力推動雙邊貿易額在2015年前達到1,000億美元、在2020年前達到2,000億美元，落實中俄政府間經濟現代化領域合作備忘錄，以保障雙邊貿易平衡，優化貿易結構，大力增加相互投資，包括在俄境內建設交通基礎設施項目，綜合開發礦產資源，建設經濟型住房。《聲明》並稱，中俄將提高高技術領域合作的效率，開展和平利用核能、民用航空、航天基礎技術研究、空間對地觀測、衛星導航、深空探測和載人航天等領域重點項目的合作。

籲克制免烏克蘭衝突升級

在《聲明》中，中俄雙方還對烏克蘭持續的內部政治危機表示嚴重關切，呼籲有關各方保持克制，避免烏克蘭衝突升級，通過和平和政治途徑尋找解決現有問題的辦法。《聲明》亦呼籲烏克蘭所有地區和社會政治組織參與廣泛的民族對話，共同制定國家憲法制度進一步發展構想，以全面保障公民的基本權利和自由。



■習近平在上海西郊會議中心廣場為普京舉行歡迎儀式。新華社

氣場強大「爆」傘

普京昨日早上抵達上海，當地颶風下雨。當普京步出機艙門時，他身後的隨行保安人員隨即撐開黑色的大雨傘，不料一陣大風吹來，大雨傘被刮翻了。網民調侃：普京抵上海，氣場強大到傘「爆」！看圖中的傘，終於明白了為什麼中國把迎賓叫做「接風」。

綜合報道



■在步出飛機時，保安人員的兩傘被吹翻，在旁的普京不慌不亂。法新社

習夫婦晚宴菜單曝光

香港文匯報訊 據《中國日報》報道，20日晚，習近平和夫人彭麗媛將為出席亞信第四次峰會的貴賓舉行歡迎晚宴。晚宴菜單包括1個冷盤、6個主菜、1份點心、1份水果和1份甜品。6個主菜包括：松茸嫩花膠、雙味生蝦球、煎焗雪花牛、夏果炒鮮帶、豉香比目魚、絲瓜青豆瓣。

晚宴菜單	
冷盤	
※ ※ ※	
松茸嫩花膠	
雙味生蝦球	
煎焗雪花牛	
夏果炒鮮帶	
豉香比目魚	
絲瓜青豆瓣	
※ ※ ※	
點心	
水果	
甜品	

亞信上合攜手打擊恐怖主義

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、沈夢珊、胡璋燦 上海報道)亞洲相互協作與信任措施會議(以下簡稱「亞信」)第四次峰會昨日(20日)在上海啟幕，是次峰會以「加強對話、信任與協作，共建和平、穩定與合作的新亞洲」為主題，兩日的會期中，與會領導人將圍繞「亞洲安全形勢」、「推進亞信對話、信任與協作的措施」等議題各抒己見。此外，亞信、上海合作組織(以下簡稱「上合」)並簽署了諒解備忘錄，雙方將攜手打擊恐怖主義。

亞信峰會是由哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫於1992年倡議建立的亞洲安全問題論壇，隨著卡塔爾及孟加拉國於昨日加盟，現在亞信已擁有26個成員國。作為本屆峰會的承辦國，中國將在會上正式接任為2014年至2016年亞信主席國。

「亞洲新安全觀」備受寄望

亞洲既是全球最具發展活力的地區，又是衝突動盪的「重災區」，面臨複雜、嚴峻的安全問題。在專家看來，安全合作無疑已成亞洲的「短板」，故此次峰會將「加強對話、信任與協作，共建和平、穩定與合作的新亞洲」作為主題，兩

日會期中將提出怎樣的「亞洲新安全觀」，備受期待。

中國國家主席習近平將在峰會發表主旨講話，闡述中方對亞洲安全形勢的看法，提出中方對加強亞洲安全對話與合作的主張，這被視為對「亞洲新安全觀」的集中闡釋。習近平還將宣布中方在2014年至2016年擔任亞信主席國期間，推動亞洲安全和亞信發展的主要舉措，被外界寄希望於「亞洲新安全觀」落到實處。其餘的與會領導人，亦將圍繞「亞洲安全形勢」、「推進亞信對話、信任與協作的措施」等發表意見。

昨日，亞信秘書處與上海合作組織秘書處還簽署了諒解備忘錄，雙方將在維護地區安全與穩定、打擊恐怖主義、禁毒、應對新威脅新挑戰，以及其他共同感興趣的領域開展合作，進一步促進在本地區搭建不同組織和論壇之間的夥伴關係體系。上合組織秘書處秘書長梅津采夫指出，應對恐怖主義威脅並非某個國家的單獨事務與責任，國際社會已經前所未有地意識到，唯有共同努力才能有效解決這一問題。他相信，首次在中國舉辦的亞信峰會將為豐富地區反恐經驗作出貢獻。

安保力度空前 高樓江面成重點

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、孔雯瓊 上海報道)為期兩日的亞信峰會昨日揭幕，上海安保力量層層升級，高樓、江面成為重點管控區域，今日起出入高樓均需進行身份證核查。

今次峰會的主會場與宴會廳，均設在浦東臨江，江面反恐因此格外受到重視。峰會期間，黃浦江綿延13公里長的核心管控區實施禁航，杜絕水路襲擊，多艘配槍特勤船亦隨時待命。幾日前，上海水上公安已經配合海軍進行多次水下爆炸物、異物排查。

與此同時，常規的高樓反恐也絲毫不敢鬆懈。朱先生在上海主幹道延安西路上的一棟高層寫字樓上班，據他所說，公司已經接到物業通知，若計劃今

日出入此棟樓，昨日就需提前登記身份證，當日只有攜帶身份證，並且身份證號和提前預登記的信息相吻合者，才予以放行。而且，按照通知，原本設有多個出入口的寫字樓，僅保留1個進出通道。

上海的星級酒店也明顯加強了執勤人數，不僅門口有數名佩戴耳麥的黑衣安保，酒店內部還有穿着制服的站崗人員。據酒店內部人員透露，最近幾天，上海一些地標性的酒店對入住者的身份信息核查尤為認真，一旦遇到行為可疑或身份證造假者，便立刻通知公安部門。該人士還透露，據他所知，在某些重點區域內的酒店，警方已經增派便衣警力巡邏防控。

聯合聲明盡顯中俄一致

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)就中俄兩國元首共同簽署《聯合聲明》，中國前駐俄羅斯國防武官、中國中俄關係史研究會副會長王海運少將向本報指出，該份聲明表達了中俄在多領域立場完全一致及政治高度互信，尤其是在敏感的烏克蘭危機、反對美信息竊密等方面。王海運預測，如果雙方能源合作能順利簽署，實現2015年中俄貿易額突破一千億美元將是很輕鬆的事情。

王海運說，中國能源匱乏，而俄羅斯則是一個能源大國，中俄在能源領域的合作互惠是最突出的。烏克蘭危機爆發後，西方揚言要對俄進行能源制裁。儘管由於歐洲對俄的能源依賴還非常重，馬上實施制裁不現實，但從長遠看，歐洲肯定會不斷減少對俄能源依賴，因此俄需要盡快找到可以替代的能源市場，而中國就是一個現成的、穩定可靠的大市場。王海運指出，由於價格分歧，此次亞信峰會上雙方能否成功簽署天然氣合作協議還是未知數，但經過多年艱苦談判，雙方可能會找到一個辦法來解決這種分歧，比如減少出口關稅、減少預付款等。「如何合作能夠順利簽署，不僅可以使俄羅斯擺脫西方制裁的困境，同時也會使中俄之間的經貿合作更上一個台階」，王海運說，這樣2015年中俄貿易額達到一千億美元將是很輕鬆的事情。

爭取中方支持免被孤立

對於烏克蘭危機，王海運說，由於俄羅斯是當事方，在兩國元首會晤時，向戰略夥伴中國通報相關情況，爭取中國的支持避免孤立，是很正常的做法。從《聯合聲明》的表述看，中俄顯然已經在烏克蘭問題上達成了共識，就是和平解決危機，同時也提出了一個通過對話解決危機的路線圖。他認為，通過對話來達成利益的平衡，回應各派關切，才是解決烏克蘭危機的真正辦法。《聯合聲明》還就信息安全方面表達了中俄共同的關切，王海運認為，這實際上是對美國在網絡空間肆無忌憚入侵他國竊取情報做法的一種批評。美國的做法已經對中俄的國家利益都構成了嚴重威脅與挑戰，雖然目前還沒有看到中俄在這方面的具體合作協議，但相信中俄在這個方面一定會加強深入合作。

專家解讀



■普京昨日與江澤民會晤時表示，兩國不存在任何矛盾，相反有很多完全有決心實現的計劃。網上圖片



亞洲相互協作與信任措施會議第四次峰會
Fourth Summit of the Conference on Interaction and Confidence Building Measures in Asia
中國 上海 Shanghai, China
2014.5.20-21